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簡介 

  寓言故事是文學體裁的一種，含有諷喻或明顯教訓意義的故事。它的結構

簡短，多用借喻手法，使富有教訓意義的主題或深刻的道理在簡單的故事中體

現。 

 《狐狸和葡萄》是一個經典的伊索寓言故事，內容講述一隻狐狸試圖去把

長在樹上的葡萄拿下來，但試了多遍都不成功，於是就離開，並怨恨地說：「那

一串葡萄是酸的！一點也不好吃！我才不希望吃到呢！」。故事簡短但隱含深刻

的道理。本課的學習希望學生透過閱讀故事，引發學生的思考，領略當中的道

理。 

  本課文會分四節課完成，第一教節主要讓學生認識本課生詞，瞭解故事內

容，教師以腦圖方式講解，學生能清晰故事內容，並讓學生嘗試以個人方式把

故事敍述出來。第二教節主要是學習獨體字，以分組形式進行活動，除了課文

中的獨體字，讓學生在一段小報章中尋找獨體字，使能對獨體字有更深的認識。

第三教節主要是讓學生認識數量詞和形容詞的應用。在第四教節學生以小組形

式閱讀不同的寓言故事，進行意見交流，討論故事當中帶出的道理，最後讓學

生分組匯報故事的內容大意及帶出的道理。 

   寓言故事吸引人的原因在它用一有具體形象的故事來設喻，以具體顯現抽

象，所以再難理解的哲理經由寓言故事的敘述馬上可得到一個完整的概念，有

「化抽象為具體」的神奇功用，值得讓人細細咀嚼箇中道理。這亦是本課的設

計理念，透過故事的內容，並結合生活中的經驗，讓學生產生共鳴及體會深刻

的道理。 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%8B%90%E7%8B%B8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%91%A1%E8%90%84
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教學進度表 

 

周次 日期 星期 時間 教學內容 班級 

36 12/5 二 40 分鐘 二下二冊  第十三課 

《狐狸和葡萄》 

第一教節 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小二乙 

36 13/5 三 40 分鐘 二下二冊  第十三課 

《狐狸和葡萄》 

第二教節 

36 14/5 四 40 分鐘 二下二冊  第十三課

《狐狸和葡萄》 

第三教節 

36 15/5 五 40 分鐘 二下二冊  第十三課 

《狐狸和葡萄》 

第四教節 
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教學計劃內容說明 

A. 參選編號 P053 

B. 學科名稱 中文 

C. 單元名稱 伊索寓言《狐狸和葡萄》 

D. 教學對象 二年級學生 

E. 學生人數 32 人 

F. 教學目標 1. 學會本課生字，能正確、流利地朗讀課文。 

2. 認識字形間的結構：獨體字。 

3. 認識數量詞和形容詞。 

4. 學習「無論……都……」句子。 

5. 認識伊索寓言的特點。 

6. 欣賞寓言故事帶出的道理。 

7. 培養學生的合作能力和互助精神。 

G. 教學時數 共 4 課時，每課時 40 分鐘。 

H. 教學重點 1. 理解課文大意，明白故事帶出的道理。 

2. 正確分辨獨體字。 

3. 正確運用數量詞和形容詞。 

4. 認識伊索寓言的特點。 

I. 教學難點 1. 運用「無論……都……」造句。 

2. 能說出寓言故事帶出的道理。 

J. 教材準備 1. 教材：二十一世紀現代中國語文二下二冊 

2. 媒體：電腦、教學簡報、實物投影機 

3. 工作紙三張 
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教案 

第一教節 

科目 中文 日期 2015/5/12 年級 二年級 

課題 《狐狸和葡萄》 

上課時間 40 分鐘 

教學目標 1. 能正確、流利閱讀課文。 

2. 初步瞭解課文，學習生字新詞。 

3. 明白《狐狸和葡萄》的課文大意。 

教學重點 理解新詞，正確朗讀課文。 

教學難點 理解課文大意，明白故事帶出的道理。 

教學準備 教學簡報 

教學過程 教學活動 設計意圖 

 一、引起動機 

1. 師：今天，老師帶了一個小故事和大家分享。 

板書課題 《狐狸和葡萄》 

 

二、發展 

初讀課文 

1. 學生按要求自由朗讀課文。 

2. 老師提問，引導學生初步理解課文。 

 這篇課文是屬於哪一種體裁？ 

 課文一共分了多少個自然段？ 

3. 教師簡介寓言。 

4. 老師朗讀課文，理解課文內容。 

5. 觀看簡報，出示第一段課文，指名學生朗  

   讀課文，教師出示圖片教授新詞。 

“饑餓”：餓，肚子很空，想吃東西。 

“發現”：第一次看到或知道。 

 

通過故事形式引

入，提起學習動

機。 

 

 

 

 

介紹作者和體

裁，使學生更易

理解課文。 

 

 

以圖片、例句及

造句的方式解決

學生不會的詞
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“飽滿”：豐滿，充實。 

 請第一和第二組的同學齊聲朗讀第一

段課文。 

6. 出示第二段課文，指名學生朗讀課文，教  

師出示圖片教授新詞。 

“彷彿”：好像。 

“可惜”：值得惋惜。 

 請第三和第四組的同學齊聲朗讀第二

段課文。 

7. 出示第三段課文，指名學生朗讀課文，教  

   師出示圖片教授新詞。 

“失望”：喪失信心，希望沒能實現。 

“氣惱”：氣憤、惱怒。 

“難受”：身體或心情感覺不佳。 

 請第五和第六組的同學齊聲朗讀第三

段課文。 

 

活動 

1. 以腦圖的形式引導學生重溫課文生字新  

   詞。 

 

2. 分組活動：教師把全班分成六組，每組 5-6 

  人。按照腦圖給出的生詞，以小組為單位 

   複述課文大意。 

 難受                      饑餓 

氣惱         狐狸和葡萄       發現 

 失望                       飽滿 

可惜     彷彿 

3. 播放影片，鞏固理解課文寓意。 

 

語，提高學生口

頭造句的能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

訓練學生口述能

力。 
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三、 總結 

1. 教師總結：在我們日常生活中，你是不是  

  一隻“狐狸”呢？會不會因為得不到想 

  要的東西而產生“酸葡萄”的心理？ 

2. 佈置功課：寫字工作紙第十三課，鞏固新  

  詞。 
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第二教節 

科目 中文 日期 2015/5/13 年級 二年級 

課題 《狐狸和葡萄》 

上課時間 40 分鐘 

教學目標 1. 理解課文大意。 

2. 說出獨體字的特性。 

3. 能在文章中找出獨體字。 

4. 培養學生的合作能力和互助精神。 

教學重點 1. 正確回答課文的問答。 

2. 能正確分辨獨體字。 

教學難點 1. 學生能在文章中正確找出獨體字。 

教學準備 計時器、報章新聞、A4 白紙、工作紙一 

教學過程 教學活動 設計意圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、引起動機： 

1. 教師提問學生： 

 誰願意口述一遍《狐狸和葡萄》的故事？ 

 教師選一位學生把故事內容簡單敍述一遍。 

2. 全班學生朗讀課文一遍。 

 

二、發展： 

課文討論： 

1. 教師提問學生「課文討論」部份的問題： 

 從哪些字詞可以看出狐狸很想吃葡萄？ 

 狐狸用甚麼方法取葡萄吃？ 

 為甚麼狐狸說葡萄肯定是酸的？ 

 故事中狐狸吃不到葡萄，感到很氣惱，還說

葡萄是酸的。你會跟狐狸說些甚麼去安慰、

鼓勵或勸喻他呢？ 

 

 

 

讓學生重温故

事內容，提取

記憶。 

 

 

 

 

運用提問，引

導及幫助學生

加深對課文的

掌握。 
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認識獨體字： 

1. 教師在黑板上寫出「狸」字，提問學生此字的結構

是甚麼？（答案：左右組合） 

2. 教師在黑板上寫出「怎」字，提問學生此字的結構

是甚麼？（答案：上下組合） 

3. 教師在黑板上寫出「口」、「鳥」、「父」，提問學生

這些字的結構是甚麼？ 

4. 教師解釋何謂「獨體字」? 

 字的結構不能分拆成幾部分的，屬「獨體」

結構。 

5. 讓學生完成課文 P.55 的習題，圈出「獨體字」。 

 

活動一：（尋找獨體字遊戲） 

1. 教師把全班分成五組，以六人為一組，其 

 中兩組有七人。 

2. 教師向每組學生分別派發一段新聞報紙及一張 A4

白紙。 

3. 教師讓每組學生自行選擇分工合作，小組內包括有

負責在報章裏尋找獨體字，並把它們圈出來；也

有負責記錄的。 

4. 教師解釋計分方法和需要遵守的遊戲規則。 

5. 學生在老師指示下開始尋找獨體字，並把它們圈出

來，看誰圈得又對又快。 

6. 老師請每組派一位學生把找出的獨體字寫在黑板

上。 

 

三、總結： 

1. 教師總結每組學生寫的獨體字是否正確，並給予評

分。 

2. 教師讓學生說出「獨體字」的特性。 

 

 

 

 

讓學生認識字

的結構。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生對「獨

體字」有深刻

的理解。 
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3. 佈置功課：完成工作紙一。 

工作紙一 

姓名:            學號:        班級:        

一、 以下哪些是獨體字，請把它們圈出來。 

  

  木   油   風   十  鳥  

 

    學   投   妹   級 

  

 考   吳   麼   好  機  

 

 

二、 除了以上的獨體字，你還能寫出其他的獨體字

嗎？（最少六個） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用工作紙鞏

固學生對獨體

字的認識。 
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第三教節 

科目 中文 日期 2015/5/14 年級 二年級 

課題 《狐狸和葡萄》 

上課時間 40 分鐘 

教學目標 
1. 認識數量詞和形容詞。 

2. 學習句子「無論……都……」。 

教學重點 

1. 學習數量詞。如：「一顆」、「一顆顆」的不同。 

2. 分辨形容動作及形容事物外貌的形容詞。 

3. 學習句子「無論……都……」。 

教學難點 
1. 把數量詞放在句子的正確位置上。 

2. 分辨形容動作及形容事物外貌的形容詞。 

教學準備 教科書、工作紙二及習作 

教學過程 教學活動 設計意圖 

 

一、引起動機 

朗讀課文，溫故知新 

 

二、發展 

認識數量詞 

1. 讓學生讀一讀以下詞語。 

一顆葡萄        一顆顆葡萄 

板書課題：數量詞 

2. 教師提問： 

 課本中粗體字的兩組詞有甚麼不同？（答案：

字數不同。第一組由兩個字組成，第二組由三

個字組成。） 

 第二組的詞語有甚麼特點？（答案：量詞重

疊。） 

 意思相同嗎？（答案：不同，一顆是指單一的，

一顆顆是指很多顆。） 

 

 

 

 

 

認識數量詞的

形式。 
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3. 教師講解： 

 把量詞重疊，所描述的事物數量會由少變多。 

4. 讓學生在課文中找出數量詞。並請學生把  

答案板書在黑板上。（一串串、一陣陣） 

5. 讓學生完成工作紙二。 

工作紙二 

姓名：_________ 班級：CP2( ) 學號：_____ 

一、選出適當的詞語，填寫在____上，使句子的意    

  思通順合理。 

 

 

 

 

1. 我有___________温暖的家。 

2. 弟弟把散滿地上的玩具_______________放進箱

子裏。 

3. 小白兔有______________長長的耳朵。 

4. 書架上放滿了______________圖書。 

5. 你看！______________小狗在「寵物公園」裏玩，

牠們真可愛！ 

 

二、把（ ）內的數量詞適當地加在句子中。 

1.媽媽把全家人的鞋子放好。（一雙雙） 

______________________________________ 

2.我們把小樹苗埋進泥土裏。（一棵棵） 

 

3.聰明的妹妹把唐詩背誦出來。(一首首) 

______________________________________ 

認識形容詞 

1. 教師講解：形容詞是用來修飾「名詞」或 

  「代名詞」。在形容詞中，有些用來形容動 

   作，有些用來形容事物的外貌，必須分辨 

   清楚。 

2. 教師把全班分成兩組，讓學生分辨習題中 

 

 

 

 

 

 

鞏固數量詞的

運用 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生對形容

詞有更深入的

認識。 

 

 

 

 

一本  一本本  一隻  一隻隻  一條  一條條 

一對  一對對  一個  一個個  一件  一件件 
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  「亮晶晶、飽滿、氣惱、饑餓」是屬於哪一 

   類。然後每組選出學生，並把答案寫在黑 

   板上後，再由教師講解。 

3. 請學生利用這些詞語完成課文中的練習， 

   最後由教師講解。 

 

齊來學句子：「無論……都……」 

1. 請學生齊讀書中例句： 

   無論他怎樣努力地跳呀蹦呀，都不能抓到   

   上面的葡萄。 

2. 教師講解：「無論……都……」屬於條件複    

   句。在條件複句中，前面分句說明條件， 

   後面分句表示在該條件下產生的結果。 

3. 教師補充：課文中的句子指狐狸即使怎樣努力（在

任何情況下），都得不到葡萄（有同樣的結果）。 

4. 讓學生根據課文圖畫，仿照上面的例句，     

   運用「無論……都……」口頭造句。 

5. 教師提供例句。 

 無論困難有多大，我們都能克服。 

三、總結 

1. 教師佈置作業：做習作十三。 

 

 

 

 

 

激發學生的思

考 
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第四教節 

科目 中文 日期 2015/5/15 年級 二年級 

課題 《狐狸和葡萄》 

上課時間 40 分鐘 

教學目標 1. 認識寓言故事的特點。 

2. 概述寓言故事內容。 

3. 能說出寓言故事所帶出的道理。 

4. 學會欣賞寓言故事。 

教學重點 1. 認識寓言故事的特點。 

2. 學會欣賞寓言故事。 

教學難點 1. 能說出寓言故事所帶出的道理。 

教學準備 教學簡報、寓言故事、工作紙三 

教學過程 教學活動 設計意圖 

 一、引起動機 

1. 出示《狐狸和葡萄》故事，請學生說出這個

故事帶出的道理。 

 《狐狸和葡萄》：有些人總愛自欺欺

人，他們沒能力幹好事情，就找藉口

說時機未成熟，吃不到葡萄就說葡萄

酸。 

2. 提問學生：這篇文章是甚麼文章體裁？（寓  

  言） 

 

二、發展 

1. 教師展示教學簡報講解甚麼是寓言故事。 

 用故事帶出道理或教訓的短篇故事，

叫做寓言。 

2. 教師講解寓言故事的特點。 

 故事簡短有趣，主要運用記敍的表達

 

重温故事內容，

引起學習動機。 
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方式。 

 故事的主角可以是人、動物、植物等。 

 透過故事，帶出道理或教訓。 

欣賞寓言故事 

1. 教師提問： 

 植物怎樣才能生長得好？ 

 如果在生長途中把它拔起會有甚麼後

果？ 

2. 播放「拔苗助長」影片，提問： 

 這個故事告訴我們甚麼道理？ 

3. 教師講解：這故事告訴我們做事要按步就      

班，不可以過度急燥。 

 

分組閱讀──寓言故事欣賞 

1. 教師把全班分成八組，每組四人。 

2. 每兩組閱讀相同的寓言故事，共四個故事。 

3. 教師分發工作紙，每組閱讀故事後完成工  

作紙。 

 

 

 

 

 

4. 教師請四組同學分享，每組派一位同學負責

概述故事內容，另一位同學負責說出故事

帶出的道理。 

 

三、總結 

1. 作業：教師派發工作紙三「牧羊人與狼」，

請學生完成。 

 

 

 

 

欣賞寓言故事，

激發學生思考。 

 

 

 

 

 

 

 

學生通過交流互

動，找出寓言故

事帶出的道理。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

加強學生欣賞寓

言故事的能力。 
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工作紙三 

姓名：＿＿＿＿＿ 班級：CP2(  ) 學號：＿＿ 

一、閱讀以下的寓言故事，然後回答問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 文章第四段中「後悔也來不及」是甚麼意思？ 

（ ） 

A 非常後悔。 B 後悔也沒有用。 C 不用後悔。   

D 後悔得說不出話來。 

2. 根據故事內容，狼是一隻怎樣的動物？ （ ） 

A 善良。    B 機警。 C 愚蠢。    D 狡猾。 

3. 根據故事內容，牧羊人是一個怎樣的人？ 

他是一個＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的人。 

4. 這個故事主要告訴我們甚麼道理？ （  ） 

A 我們不可以把自己的工作交給別人做。       

B 我們不應輕易相信別人。 

C 我們做錯事要勇於改過。 

D 我們做事要認真盡責。 

5. 為甚麼狼最後能輕易吃掉羊？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

6. 如果你是牧羊人，你會把羊交給狼看管嗎？為甚

麼？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

 

從前有一個牧羊人，他每天都到山上放羊。

有一天，他發現一隻狼遠遠地跟在羊羣後面，機警

的牧羊人立即拿起木棍，留意着狼的一舉一動，提

防牠傷害羊兒。 

第二天，那隻狼仍然遠遠地跟着羊羣，無論

狼怎樣饑餓，都沒有傷害任何一隻羊。 

 日子一天天過去，狼漸漸走近羊羣，牧羊人想：

「這隻狼看起來十分善良，應該沒有危險的，把牠

當作一頭牧羊犬，讓牠幫忙看管羊羣吧。」從此，

他不再提防狼。 

一天，牧羊人家裏有急事，要趕快回家，於

是便把羊交給狼看管。他想：「我只是離開一會兒，

有狼幫忙看管羊羣，應該沒有人敢偷走我的羊。」

牧羊人走遠了，狼滿心歡喜地叫了幾聲，接着來了

一隻隻狼，狼羣很快就吃掉了那些肥美的羊。 

牧羊人回來，看見羊都給狼吃掉，嚇得說不

出話來。這時候，他後悔也來不及了。 
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《狐狸和葡萄》試教評估 

評估學生項目 
評估結果 

優 良 
一般 

1. 學會本課生字，能正確、流利地朗讀課文。    

2. 認識獨體字。    

3. 認識量詞及形容詞。    

4. 認識寓言的特點。    

5. 小組合作時能互相交流表達意見，並找出故事的道理。    

6. 完成工作紙三張。    

評估教師項目 
評估結果 

優 
良 一般 

1. 教學

計劃 

1.1 學習目標清晰明確  
 

 

2. 教學

技巧 

2.1 語言精簡清晰並緊扣教學目標    

2.2 板書清晰有序    

2.3 問題清晰並能按不同思考層次作引導    

3. 教學

檢視 

3.1 安排足夠的課後延伸作業，強化學生學習  
 

 

 3.2 能清晰有組織地總結學習目標    

 3.3 教學活動能促進學生學習興趣    

3.4 學生主動積極參與課堂學習活動    

4. 課堂

管理 

4.1 課堂中學生守規有禮    

4.2 教學活動紀律良好  
  
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教學反思 

伊索寓言有很多家喻戶曉的作品，它不但深得讀者喜愛，還對後世帶來影

響，不少讀者都從故事裏獲得啓發。伊索寓言通過精簡的故事來表現人們在日常

生活中察覺不到的道理。寓言是通過一個個小故事，用比喻、擬人等手法來說明

某個道理或教訓，這些故事言簡意賅，平易淺近，富有趣味。故事內容愛以動物

為比喻，教導學生處事的智慧，蘊含哲理。 

課後反思成功之處： 

1. 在整個教案設計中，各位老師集合不同意見，取長補短充分發揮團隊合作精

神，使教案能順利完成，老師們都各有得着。 

2. 教師以腦圖方式引領學生深入理解課文，並讓學生直觀腦圖口述故事內容大

意，以提升學生的語言表達能力。 

3. 在教學過程中，通過提問、小組討論、分析及歸納，學生們能說出箇中的道

理。 

4. 教師以分組形式進行教學活動，培養學生的合作能力，明白互相合作的重要

性。 

5. 寓言故事帶出的道理與生活息息相關，而且寓言多以動物為主角，所以學生

對寓言故事有濃厚的興趣。學生在通過分析寓言故事情節時，學習到待人處

事的正確態度。 

課後反思不足之處： 

1. 誦讀課文時，感情表達技巧有待增強。 

2. 學生運用數量詞的能力有待提高，個別學生未能把數量詞放在句子的正確位

置上。 

3. 個別學生在口語表達能力仍顯不足，在口頭複述寓言故事時流暢度欠佳，語

言表達內容不夠豐富。 
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參考資料 

二十一世紀現代教育出版社網(http://www.mers.hk/platform/prichin2012/) 

二十一世紀現代中國語文二下二冊課本(漢語拼音版) 

二十一世紀現代中國語文二下二冊備課錦囊 

http://www.mers.hk/platform/prichin2012/
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附件 

1. 教材  
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P053  狐狸和葡萄 

2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 22 



P053  狐狸和葡萄 

2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 23 



P053  狐狸和葡萄 

2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 24 

2. 教學簡報 

第一教節 
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第四教節 
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3. 工作紙 

工作紙一 

姓名:              學號:        班級:        成績:          

一、 以下哪些是獨體字，請把它們圈出來。 

  

木   油   風   十  鳥  

 

  學   投   妹   級 

  

考   吳   麼   好  機  

 

 

二、 除了以上的獨體字，你還能寫出其他的獨體字嗎？（最

少六個） 
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工作紙二 

姓名：______________ 班級：CP2(  ) 學號：________ 

一、選出適當的詞語，填寫在____上，使句子的意思通順合

理。 

 

 

 

 

1. 我有___________温暖的家。 

2. 弟弟把散滿地上的玩具_______________放進箱子裏。 

3. 小白兔有______________長長的耳朵。 

4. 書架上放滿了______________圖書。 

5. 你看！______________小狗在「寵物公園」裏玩，牠們

真可愛！ 
 

二、把（ ）內的數量詞適當地加在句子中。 

1. 媽媽把全家人的鞋子放好。（一雙雙） 

___________________________________________________ 

2. 我們把小樹苗埋進泥土裏。（一棵棵） 

___________________________________________________ 

3. 聰明的妹妹把唐詩背誦出來。(一首首) 

___________________________________________________ 

一本  一本本  一隻  一隻隻  一條  一條條 

一對  一對對  一個  一個個  一件  一件件 
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工作紙三 

姓名：＿＿＿＿＿＿＿ 班級：CP2(  ) 學號：＿＿ 

一、閱讀以下的寓言故事，然後回答問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 文章第四段中「後悔也來不及」是甚麼意思？ （  ） 

 A 非常後悔。 B 後悔也沒有用。 C 不用後悔。  D 後悔得

說不出話來。 

2. 根據故事內容，狼是一隻怎樣的動物？ （  ） 

  A 善良。      B 機警。   C 愚蠢。      D 狡猾。 

3. 根據故事內容，牧羊人是一個怎樣的人？ 

他是一個＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿的人。 

4. 這個故事主要告訴我們甚麼道理？ （  ） 

A 我們不可以把自己的工作交給別人做。       

B 我們不應輕易相信別人。 

C 我們做錯事要勇於改過。 

D 我們做事要認真盡責。 

5. 為甚麼狼最後能輕易吃掉羊？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

6. 如果你是牧羊人，你會把羊交給狼看管嗎？為甚麼？ 

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

 

從前有一個牧羊人，他每天都到山上放羊。有一天，他發現一隻狼遠遠地

跟在羊羣後面，機警的牧羊人立即拿起木棍，留意着狼的一舉一動，提防牠傷

害羊兒。 

第二天，那隻狼仍然遠遠地跟着羊羣，無論狼怎樣饑餓，都沒有傷害任何

一隻羊。 

 日子一天天過去，狼漸漸走近羊羣，牧羊人想：「這隻狼看起來十分善良，

應該沒有危險的，把牠當作一頭牧羊犬，讓牠幫忙看管羊羣吧。」從此，他不

再提防狼。 

一天，牧羊人家裏有急事，要趕快回家，於是便把羊交給狼看管。他想：「我

只是離開一會兒，有狼幫忙看管羊羣，應該沒有人敢偷走我的羊。」牧羊人走

遠了，狼滿心歡喜地叫了幾聲，接着來了一隻隻狼，狼羣很快就吃掉了那些肥

美的羊。 

牧羊人回來，看見羊都給狼吃掉，嚇得說不出話來。這時候，他後悔也來

不及了。 
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4. 報章新聞 
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母雞和金蛋 
  農夫和他的妻子養了一隻母雞。一天，妻子去給母雞餵食的時候，發現

母雞下了一個金蛋。妻子高興極了，馬上把金蛋拿給農夫看，農夫見了也十

分開心。 

  從此，母雞每天都下一個金蛋，農夫和妻子把金蛋拿去變賣，得了很多

錢。他們買了漂亮的房子，還請了僕人，成了村子裏最富有的人。 

  但是，夫婦倆漸漸感到不滿足，他們想做世界上最富有的人。一天晚上，

夫婦倆在閒聊，丈夫説：「可惜母雞每天只下一個蛋，要是牠每天能下兩個

蛋，下兩百個蛋，那該多好啊！」妻子説：「既然母雞每天都能下蛋，這說

明牠的肚子裏裝滿了金子，不如我們把雞殺了，把牠肚子裏的金子全拿出

來，那我們就能馬上成為世界首富了！」 

  這對貪心的夫婦馬上拿來刀子把母雞殺了。但當他們剖開雞肚子時，卻

發現裏面一點金子都沒有。 

  看着死去的母雞，夫婦兩人十分後悔。從此，他們連每天得到一個金蛋

的機會也沒有了。 

兩個樵夫 
 一個年老的樵夫不小心把斧頭掉進河裏，他十分徬徨，不知如何是

好。突然，河神拿着金斧頭在他眼前出現，河神問：「這斧頭是你的嗎？」

樵夫說：「不是。」河神拿出一把銀斧頭，又問：「這一把呢？」樵夫還

是搖頭。河神又拿出一把鐵斧頭，樵夫一看，高興地說：「啊，這是我的

斧頭！」 

 河神不但把鐵斧頭物歸原主，還把金斧頭和銀斧頭也送給了樵夫。

樵夫回家後，把這件事告訴村民。一個年輕的樵夫立即跑到河邊，故意

把斧頭丟進河裏。不一會兒，河神出來了，手拿金斧頭問：「這是你的嗎？」

年輕樵夫一臉貪婪地說：「是呀！」河神生氣地說：「它不是你的！」說

罷就消失了。年輕樵夫不但得不到金斧頭和銀斧頭，連自己的鐵斧頭也

掉了。 

5. 寓言故事 
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狐狸和鶴 

 
狐狸請鶴來吃晚飯。然而他並沒有真心真意地準備甚麼飯菜來款

待客人，僅僅只用豆子做了一點湯，並把湯倒在一個很平很平的石盤

子中，鶴每喝一口湯，湯便從他的長嘴中流出來，怎麼也吃不到。鶴

十分氣惱，狐狸卻十分開心。 

後來，鶴回請狐狸吃晚飯，他在狐狸面前，擺了一隻長頸的瓶子，

自己很容易地把頭頸伸進去，從容地吃到瓶裡的飯菜，而狐狸卻一口

都嘗不到。狐狸受到了應得的回報。 

 

老鼠開會 
  老鼠和貓是死敵。老鼠們因為總受到貓的襲擊，偷東西愈來愈困難。

他們還常常成為貓的飯食，家族裏便有兩名家長死在貓爪之下，所以大家

都很苦惱。 

  一天，老鼠們召開大會，商量怎樣才能夠在貓出現前及時逃走，減少

傷亡。會上，大家絞盡腦汁想辦法、出主意，可是討論了很久，都沒想出

一個十全十美的方法。 

  這時，一隻小老鼠站了起來，説：「有了，我們在貓的脖子上掛個鈴鐺，

這樣，只要聽到鈴鐺響，我們就知道貓來了，就可以馬上逃跑。」大家都

覺得這方法很好，於是鼓掌通過了。 

  一隻年長的老鼠説：「小老鼠的辦法很好，但還有個小問題要解決，那

就是究竟誰去把鈴鐺掛在貓的脖子上呢？」 

  老鼠們都愣了，你看看我，我看看你，因為他們誰也不敢去給貓掛鈴

鐺。 

  老鼠們只好仍舊過着提心吊膽的日子。 
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6. 學生作業 
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7. 學生工作紙
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8. 課堂相片 

第一教節：學生口述課文大意 
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第二教節：學生分組尋找獨體字 
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第三教節：學習數量詞和形容詞 
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第四教節：學生進行小組討論及匯報 

  

  

  

 


